

这样的胜利不多见



8月18日，中国队主教练郎平在比赛后向观众致意。



中国队主教练郎平（右二）与球员拥抱在一起庆祝胜利。



中国队主教练郎平（右一）在比赛中与球员龚翔宇拥抱庆祝胜利。

奇迹！看中国女排用尽“洪荒之力”

奥运快评

逆袭！奇迹！北京时间8月19日上午，很多国人从电视上又看到了激动人心的一幕：中国女排在小组排名第四，勉强进入淘汰赛的情况下，出人意料地战胜强队巴西队之后又力克荷兰队，昂首进入里约奥运会的决赛。12年了，在“老女排”郎平的带领下，年轻的中国女排又一次突破了自己。

第三局一度在0:6、2:8落后的情况下，中国女排仍然扳了回来。如此胶着的比赛，每一局的比分差距都是2分，中国女排姑娘们真是用尽了“洪荒之力”。在郎平麾下，任何奇迹都有可能发生，没有做不到，只有想不到。比赛结束的一刹那，微信朋友圈顿时被刷屏了：“哎呀妈呀！心脏病都快犯了！决赛见！12年了！”“刚刚心脏都跳出来了……”“看得我眼泪哗啦啦了。太激动了……”“满屏的唰唰唰唰唰唰，女排精神永在”……

同样是金牌，含金量也不同。石智勇拿的这块金牌，填补了宁波奥运史上的空白，其价值不言而喻。汪顺拿的铜牌，代表了中国男子混合泳的历史性突破，其价值相当于苏炳添在去年世锦赛上首次闯入男子100米决赛。敢为人先、开创历史，这种体育精神就是可以为社会广泛接受，广为传播的正能量。

里约奥运会已近尾声。对中国队来说，有遗憾也有收获。多少次，当我们从新闻中听到“突破”一词时，我们可以从中领略到体育比赛超越胜负的意义。“体育是和平时期的战争。”白岩松的这句话诠释了体育比赛的社会价值，而超越“金牌至上”价值观，更是我们任重道远的目标。

（林海）

魏纪中：中国部分优势项目有危机 运动员、裁判外语水平是障碍

据新华社里约热内卢8月18日电（记者高鹏）里约奥运会仅剩三天比赛，中国选手有望冲击金牌的项目屈指可数，闭幕时中国代表团金牌总数创近5届奥运会最低已是大概率事件。国际排联终身名誉主席魏纪中18日在里约接受新华社记者专访时表示，这种状况不仅在他意料之外，大概也在很多人意料之外。

奥运会开幕以来，魏纪中看了排球、跆拳道、田径等比赛。他说，起初中国射击队表现不理想，他还以为跟这个项目比赛偶然性大有关，但随着中国选手在其他一些传统优势项目上接连失利，他才意识到我们不止在一个

项目上面临危机。“来里约前可能没有多少人感觉到这些项目有很大的危机，但事实表明危机很大。”魏纪中说。

对于成绩滑坡的原因，魏纪中未做深入分析，但他指出，中国队在新老交替方面做得不够，很多项目上“大胆启用新人很难”。“毕竟使用老将比启用新人风险要小，新人用错了，教练要负主要责任。老将用错了，你还可以找客观理由，比如说他没发挥好”。

本届奥运会的赛场上出现不少争议性判罚，比如，多名中国体操队队员反映裁判故意压低中国队的分数。更为荒诞的是，美国女子

4×100米接力队在预赛中掉棒出局后，通过申诉获得了单独重赛的机会，并凭借重赛的成绩挤掉中国队而晋级最终的决赛。魏纪中说，赛场上出现误判，主要有两种情况：一种是裁判水平问题，另一种是裁判对某个选手或队伍有偏心、偏见。

对于如何避免遭遇不公正判罚而吃亏，魏纪中表示关键是要掌握话语权，包括项目规则的制定权和解释权，且解释权往往更加重要，因为这“对裁判是有直接影响的”。魏纪中说，中国曾经有两位在国际体育界享有很高话语权的人物，一位是排球的马奇伟，另一位是田径的大鹏。国

际排联修改排球规则都要经过马奇伟，英文怎么表述都是他定。而大鹏在国际田联也非常有权威，规则解释大家都听他的。目前在国际体育组织任职的中国人，绝大多数是由政府委派或推荐的体制内人员。魏纪中说，一旦他们在体制内的身份有所变化，往往不得不让出其在国际组织中的职位，这很难保证同国际体育组织关系的稳定性。

此外，中国的运动员、裁判外语水平普遍不高也是他们进入国际单项体育组织的一大障碍。因此，要提升中国在国际体育组织的话语权，未来必须在这两方面有所改变。

奥运甬将结束全部比赛 获1金2铜创历史最佳

奥运甬将

ICBC 中国工商银行 宁波市分行

本报讯（记者崔明晓）昨天凌晨，任灿灿在里约奥运会女子拳击48—51公斤级半决赛中不敌亚当斯，收获一枚铜牌。至此，5名奥运甬将全部结束了各自的奥运之旅，他们共收获了1金2铜，创造了历史最好成绩。

本届奥运会宁波运动员共有5名选手挺进里约，他们分别在举重、游泳、田径、拳击赛场对决世界名将，展示宁波运动员的风采。8月10日，石智勇冲击男子举重69公斤级金牌的比赛最受瞩目。面对土耳其的伊斯马伊洛夫和朝鲜的金明赫，石智勇稳扎稳打，步步为营，最终以1公斤的优势夺得宁波历史上第一枚奥运金牌。宁波小将汪顺参加男子400米混合泳和200米混合泳两个项目的比赛。在400米混合泳比赛中，汪顺未能进入决赛，但他及时调整心态，全力备战200米混合泳，8月11日成功晋级决赛。8月12日决赛时，面对世界名将菲尔普斯、罗切特、萩野公介等，汪顺毫不畏惧，奋力一搏，游出1分57秒的好成绩，赢得一枚宝贵的铜牌，创造了中国男子混合泳项目奥运金牌零的突破。8月16日，撑杆跳高选手李玲在田径赛场亮相，她越过了4.55米的横杆，排名第16位，未能进入决赛。这个成绩与她保持的亚洲纪录有0.15米的差距。虽然成绩不理想，但实力将李玲有了奥运会的比赛经验，将来一定会有上佳表现。8月16日，奥运会女子拳击蝇量级（48—51公斤）四分之一决赛中，由宁波培养输送的中国拳击名将任灿灿迎来里约首秀，她以3:0的比分轻松战胜加拿大的布约德，晋级四强。8月19日的半决赛中，任灿灿带伤上阵，不敌老对手亚当斯，未能进入决赛，赢得了一枚铜牌，以及对手的尊敬。8月9日，年仅19岁的小将吴宇航在男子200米蝶泳预赛中，游出了1分59秒04的成绩，比他个人的最好成绩1分56秒明显慢了一些，未能晋级。不过，重在练兵的吴宇航积累了比赛经验，再加上年龄优势，我们可期待他的将来。

林丹输掉“世纪大战”



8月19日，李宗伟（右）在比赛中回球。当日，在2016年里约奥运会羽毛球男子单打半决赛中，中国选手林丹以1:2不敌马来西亚选手李宗伟，无缘决赛。

（新华社记者王鹏摄）

奇葩！美国女子接力队重赛晋级



8月18日，美国队选手费利克斯（左）在比赛中与队友加德纳交接棒。

当日，在2016年里约奥运会田径女子4×100米接力预赛后，美国女队经过申诉进行单独重赛，并以41秒77的成绩晋级决赛。

（新华社记者韩岩摄）

男子一百米：博尔特夺冠



8月18日，博尔特庆祝夺冠。当日，在2016年里约奥运会田径男子200米决赛中，牙买加选手博尔特以19秒78的成绩夺冠。

（新华社记者韩岩摄）